

**Проблемы реализации права на объединение в Российской Федерации**

**Научный руководитель – Курячая Марина Михайловна**

**Воробьева Елена Игоревна**

*Студент (магистр)*

Кубанский государственный университет, Юридический факультет, Краснодар, Россия

*E-mail: margolena@mail.ru*

Права человека являются основной ценностью современной цивилизации. Международное нормативно-правовое подтверждение они получили во Всеобщей декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948 года Генеральной Ассамблеей ООН, а также в ряде принятых в развитие ее положений документов, создающих фундамент общепризнанных норм международного гуманитарного права. Признание и правовое закрепление основных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина - обязанность каждого цивилизованного государства [2, с.41].

Российская Федерация в ст. 2 Конституции 1993 года приняла на себя обязательство признавать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина. В главе 2 «Права и свободы человека и гражданина» Конституции РФ закрепляется ряд конституционных прав и свобод человека и гражданина, которые составляют правовую основу статуса личности. Все права и свободы могут быть условно разделены на следующие группы:

- 1) личные,
- 2) экономические, социальные и культурные,
- 3) права по защите других прав и свобод,
- 4) публично-политические [1, с. 661]

Публично-политические права и свободы связаны с общественной политической жизнью общества, с процессом формирования правового государства, государственных органов и органов местного самоуправления, а также взаимодействием с ними [5]. Эти права принадлежат гражданам как участникам политического процесса, они определяют правовое положение гражданина в системе общественных отношений в сфере политического управления. Однако в некоторых государствах лица без гражданства и иностранцы обладают отдельными категориями политических прав, например, избирательными, как правило, на основании взаимности и по соглашению государств. Так, в Великобритании предоставляются полные избирательные права гражданам стран Содружества Наций или Ирландии [8], в России на основе принципа международно-правовой взаимности право участвовать в муниципальных выборах, референдумах и опросах населения предоставлено гражданам тех стран, которые предоставили такие права гражданам России, постоянно проживающим в этих государствах [7, с. 39].

Согласно ч.2 ст.17 Конституции РФ основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат ему от рождения. Эта норма позволяет утверждать, что первые три из перечисленных групп прав относятся к правам человека, а четвертая группа - к правам гражданина [10, с. 147]. К ним относятся: свобода мысли и слова (ст.29), право на объединение (ст.30), право граждан РФ на проведение публичных мероприятий (ст.31), право граждан РФ на участие в управлении делами государства (ст.32), право граждан РФ на обращения в государственные органы и органы МСУ (ст.33).

Реализовать свое право на объединение можно посредством системы общественных институтов (общественные организации, ассоциации, союзы) [6]. Количество общественных

объединений в России составляет 10449 [9]. При том, что 2015 год был признан годом «иностранных агентов», что значительно повлияло и на сам статус и на имидж общественных объединений в лице граждан. Руководители некоторых общественных объединений принципиально не выполняли требования, так как были не согласны со статусом «иностранный агента». К тому же данное положение обязывало выплачивать большие штрафы, что означало ликвидацию части организаций. Лишь малая доля общественных объединений получает гранты от государства, основная же часть реализует свои проекты совместно с иностранными партнерами, а это ведет к штрафам. Таким образом, прекращение финансирования за счёт иностранных источников для некоторых общественных организаций, означает лишь одно - прекращение деятельности в целом.

Но препятствия для существования как таковых общественных объединений обусловлены не только пробелами в законодательстве или проблемами во взаимодействии третьего сектора и государства. Главная проблема это нежелание граждан реализовывать свои права, так как по данным опроса 84% респондентов за последние годы не участвовали в деятельности общественных организаций, более того 31% россиян они просто не интересны, а каждый шестой не имеет достоверных и необходимых сведений о работе общественных организаций [3]. Для разрешения этой ситуации в первую очередь должны быть заинтересованы сами граждане, а затем уже общественные объединения. Таким образом, право на объединение отстаивают не граждане, а сами общественные объединения [4].

Подводя итог можно сделать вывод, что для реализации права на объединение необходима заинтересованность со стороны граждан. Общество на данном этапе еще не готово использовать в полной мере тот объем прав, который содержит Конституция РФ и международно-правовые акты.

### **Источники и литература**

- 1) Авакьян С.А. Конституционное право России. Учебный курс: учеб. пособие: в 2 т. – М., 2014. С.45.
- 2) Воробьева Е.И. Формы реализации политических прав и свобод граждан в Российской Федерации // Проблемы и перспективы развития современной юриспруденции. Воронеж, 2015 г., С.41-43.
- 3) Всероссийский исследовательский центр общественного мнения «ВЦИОМ» «Общественные организации: не был, не состоял, не участвовал...» // [Электронный ресурс] / Режим доступа: URL: <http://wciom.ru> (Дата обращения 01.03.2017)
- 4) Киричёк Е. В. Политические права и свободы граждан России: Федеральный и региональный уровни // Юридическая наука и правоохранительная практика. 2013. №2 (24) С.21-29.
- 5) Курячая М. М., Воробьева Е. И. Свобода слова как одна из форм реализации публично-политических прав и свобод граждан Российской Федерации // Молодой ученый. 2016. №3. С. 693-696.
- 6) Курячая М.М. Общественные объединения граждан в структуре гражданского общества в современной России // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 1. С. 17-21.
- 7) Курячая М.М. Право граждан на референдум в решениях Конституционного Суда Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2006. № 7. С. 23-26.

- 8) Марк Дж. Миллер «Неграждане: участие в политической жизни и политическое представительство» // [Электронный ресурс] Режим доступа: URL:<http://www.hright.ru> (дата обращения: 01.03.2017)
- 9) Федеральная служба государственной статистики «Число общественных объединений и организаций, зарегистрированных в Российской Федерации на 1 января 2013г.»// [Электронный ресурс] / Режим доступа: URL: <http://www.gks.ru> (Дата обращения 01.03.2017)
- 10) Чиркин В.Е. Государственное управление. М.: Норма, 2007. С. 360.